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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindeversammlung Hövede 

am Dienstag, 11. Juni 2013, im Haus des Bürgermeisters 
 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:20 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
Herr Uwe Harbeck Frau Petra Rabsahl 
Herr Holm Harbeck Herr Dirk Harbeck 
Frau Hilke Tiessen Herr Bernd Suhr 
Herr Olaf Zühlke Frau Susanne Claußen-Suhr 
Frau Gerlinde Progscha Frau Antje Harbek 
Herr Alex Müller Herr Hans H. Harbeck 
Frau Kathrin Blöcker-Harbeck Frau Ina Harbeck 
Frau Freya Harbeck Herr Edgar Doepner 
 
 
Von der Verwaltung ist Herr Hans Maaßen als Protokollführer anwesend. 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung unter 

Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 

sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 
5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 

gewählten Bürgermeister 
6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 

Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

7. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

8. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung sowie 
der/des Ausschussvorsitzenden 

9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
10. Wahl eines Wegeaufsehers 
11. Beteiligung der Gemeinde Hövede am Bürgerwindpark Eider GmbH & Co. KG 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Genehmigung der Niederschrift Nr. 12 über die Sitzung der 

Gemeindeversammlung vom 02.04.2013 
14. Mitteilungen 
15. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
16. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
17. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindeversammlung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
Er beantragt die Tagesordnung zu erweitern um 
10. Wahl eines Wegeaufsehers 
11. Beteiligung der Gemeinde Hövede am Bürgerwindpark Eider GmbH & Co. KG 
bei entsprechender Verschiebung der nachfolgenden Tagesordnungspunkte. Dieser 
Erweiterung wird einstimmig zugestimmt. 
 
 

TOP 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Herrn Hans Hermann Harbeck als ältestes Mitglied der 
Gemeindeversammlung fest. Er übergibt den Vorsitz für die Tagesordnungs-punkte 3 – 
5. 
 
 

TOP 3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung 
unter Leitung des ältesten Mitgliedes   
 

Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindeversammlung. 
 
Beschluss: 
Herr Uwe Harbeck wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung vorgeschlagen und 
in geheimer Wahl gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 14 Ja-Stimmen 
     1 Nein-Stimme 
     1 ungültige Stimme 
 

 

TOP 4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Uwe Harbeck wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
 
TOP 5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
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TOP 6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Herr Alex Müller vorgeschlagen und von der 
Gemeindeversammlung in geheimer Wahl gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 14 Ja-Stimmen 
     1 Nein-Stimme 
     1 Enthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 7. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreterin des Vorsitzenden wird Frau Susanne Claußen-Suhr 
vorgeschlagen und von der Gemeindeversammlung in geheimer Wahl gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 15 Ja-Stimmen 
     1 Nein-Stimme 
 
Die 2. stellv. Bürgermeisterin wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. Stellvertreterin des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 

TOP 8. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
sowie der/des Ausschussvorsitzenden   
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden folgende 
Gemeindemitglieder vorgeschlagen und gewählt: 
 

Holm Harbeck Olaf Zühlke 
Dirk Harbeck Ina Harbeck 

 
Stimmenverhältnis: 12 Ja-Stimmen 
     4 Enthaltungen 
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Beschluss 
Als Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung werden Herr Holm 
Harbeck und als sein Stellvertreter Herr Olaf Zühlke vorgeschlagen und gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 14 Ja-Stimmen 
     2 Enthaltungen 
 
 

 

TOP 9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Herr Alex Müller vorgeschlagen und von 
der Gemeindeversammlung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 15 Ja-Stimmen 
     1 Enthaltung 
 
 
 

TOP 10. Wahl eines Wegeaufsehers   
 
Beschluss: 
Als Wegeaufseher wird Herr Holm Harbeck vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 15 Ja-Stimmen 
     1 Enthaltung 
 
 

 

TOP 11. Beteiligung der Gemeinde Hövede am Bürgerwindpark Eider GmbH & 
Co. KG   
 
Der Bürgermeister trägt vor, dass die Gemeinde Hövede sich mit einem Betrag von 
5.000,00 Euro bis max. 20.000,00 Euro am Bürgerwindpark Eider GmbH & Co.KG 
beteiligen kann. 
Grundsätzlich stehen die Anwesenden der Beteiligungsmöglichkeit zustimmend 
gegenüber. 
 
Da die Konditionen hinsichtlich der Rentabilität jedoch noch nicht feststehen, wird die 
Gemeindeversammlung hierzu zu gegebener Zeit einen entsprechenden Beschluss 
fassen.  
 
 
 
TOP 12. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 13. Genehmigung der Niederschrift Nr. 12 über die Sitzung der 
Gemeindeversammlung vom 02.04.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 12 vom 02.04.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei 2 Enthaltungen 
 
 

 

TOP 14. Mitteilungen   
 
Der Bürgermeister informiert über folgende Angelegenheiten: 
• Sachstand zur Reparatur der Straßenlampe am Grundstück von Ingo Jung 
• Sachstand zur Planung eines Trauerhauses auf dem Friedhof in Tellingstedt 
•  Ergebnis der Volumenstrommessung zur Löschwasserversorgung – Hierzu wird 

der Bürgermeister zur nächsten Sitzung weitere Informationen einholen 
 
 

 

TOP 15. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012   
  
Die Jahresrechnung der Gemeinde Hövede für das Haushaltsjahr 2012 wurde von den 
Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft.  
Es wird darum gebeten, zu klären, warum die Gemeinde Hövede an den 
Bewirtschaftungskosten für die Feuerwehrgerätehäuser Süderdorf und Welmbüttel in 
der Zeit von 2003 bis 2007 beteiligt ist. (Anmerkung: Es handelt sich hierbei um eine 
Erstattung des Amtes – keine Auszahlung -  an die Gemeinde lt. Beschluss des Haupt- 
und Finanzausschusses vom 12.03.2012) 
Beanstandungen haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt 
           Bereinigte Soll-Einnahmen    59.095,23 €  
           Bereinigte Soll-Ausgaben     59.095,23 €  
 

2. Vermögenshaushalt 
      Bereinigte Soll-Einnahmen                   701,81 €  
     Bereinigte Soll-Ausgaben                                     701,81 €  
     
      Stand allgemeine Rücklage                 35.414,19 €  
 
Beschluss:  
Die Gemeindeversammlung genehmigt die Jahresrechnung der Gemeinde Hövede für 
das Haushaltsjahr 2012. 
 
Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt.      
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TOP 16. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
 
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. 
 
Gemäß § 9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher/der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 
Beschluss:  
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 

1. Wahlvorsteher Uwe Harbeck 
2. stv. Wahlvorsteher Alex Müller 
3. Beisitzer / Schriftführer Olaf Zühlke 
4. Beisitzerin Ina Harbeck 
5. Beisitzer Bernd Suhr 
6. Beisitzerin Susanne Claußen-Suhr 
7. Beisitzerin Elisabeth Harbeck 
 
Wahllokal: Haus des Bürgermeisters, Dorfstraße 11 
 

 
 

Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt.      
 
 
 
TOP 17. Eingaben und Anfragen   
 
Es wird folgendes erörtert: 
• Wegfall der Eigenbeteiligung der Schülerbeförderungskosten  
• Ablagerungen und Unsauberkeit des Platzes an den Glascontainern 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 
 
Verteiler. Alle Anwesenden, Akte, AV, Protokollbuch 


